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Conselho Municipal do Meio Ambiente  
Foz do Iguaçu - PR  
  Biênio 2023-2024  

 

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO  
CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE – COMAFI 

Ao segundo dia do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro foi realizada a segunda 1 

(2ª) Reunião Extraordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente – COMAFI – 2 

biênio dois mil e vinte e três – dois mil e vinte e quatro (2023-2024). A reunião aconteceu 3 

de forma online, na plataforma Google Meets, sendo iniciada às nove horas e dez 4 

minutos, conduzida pelo presidente Marcelo Penayo de Melo (Titular ADERE) e 5 

secretariada por Rubyane Brito Rodrigues de Almeida (Suplente SMMA). A reunião 6 

contou com a participação dos seguintes Conselheiros: Lara Helena Pires Vieira (Titular 7 

DVPUC); Kelly Katlyn de Paula (Titular SMFA); Idelson José Barquete Chaves (Titular 8 

OAB); João Paulo Steinmacher Lourenço (Titular SMPC); Ana Alice Aguiar Eleutério 9 

(Titular UNILA); Rogério Oliveira Souza (Suplente ICMBIO). Como faltantes constam as 10 

instituições: Secretaria Municipal de Educação (SMED); Procuradoria Geral do Município 11 

(PGM); Instituto Federal do Paraná (IFPR); Secretaria Municipal de Turismo e Projetos 12 

Estratégicos (SMTU); Universidade Estadual do Oeste do Paraná (UNIOSTE); 13 

Associação Vida Animal; Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Relações com a 14 

Comunidade (SMDHRC). As instituições ACIFI, COAAFI e Itaipu justificaram a ausência 15 

de seus titulares. Como convidados compareceram os membros da Comissão 16 

Permanente das Unidades de Conservação (CPUC): Henrique Alves Rodrigues Júnior e 17 

Lara Luciana Leal Seixas. Iniciando a reunião, Marcelo Penayo de Melo cumprimentou a 18 

todos e apresentou as pautas da reunião, incluindo a eleição dos membros da Comissão 19 

Permanente das Unidades de Conservação (CPUC), a implantação do Castramóvel no 20 

Parque Natural Municipal do Horto e a elaboração de uma carta compromisso aos 21 

candidatos à Prefeitura de Foz do Iguaçu. O presidente esclareceu sobre os critérios de 22 

prioridade para a eleição dos membros da CPUC que são: I - moradores do interior da 23 

Unidade de Conservação (UC), sendo priorizado o morador mais antigo em caso de 24 

múltiplos interessados; II - representantes de associação de moradores do bairro em que 25 

a unidade está localizada; III - moradores do entorno, sendo priorizado o morador mais 26 

antigo em caso de múltiplos interessados; IV - representantes de entidades de defesa do 27 

meio ambiente; V - interessados eleitos pelo Plenário do COMAFI. Em seguida foram 28 

apresentadas as inscrições recebidas: Núcleo de Sustentabilidade da ACIFI (não 29 

homologada por falta de documentos); André Luiz Crevilaro Camargo (titular) e Nicholas 30 

Magno Duarte Ferreira Carvalho (suplente); Bruno Erno Steckling (titular) e Elaine 31 

Teresinha da Rosa (suplente) que são membros da Associação do Bairro, porém não se 32 

inscreveram como tal; e o Centro de Direitos Humanos e Memória Popular de Foz do 33 

Iguaçu (CDHMP). Foram apresentados alguns documentos comprobatórios das 34 

inscrições e considerando os critérios por ordem, ficaram aprovadas por votação de sete 35 

(07) conselheiros com direito a voto, as inscrições de André Luiz Crevilaro Camargo 36 

(titular) e Nicholas Magno Duarte Ferreira Carvalho (suplente), Bruno Erno Steckling 37 

(titular) e Elaine Teresinha da Rosa (suplente) dentro do mesmo quesito de serem 38 

moradores do entorno da UC. Também ficou decidido que serão solicitadas declarações 39 

aos indicados a titular para comprovação de qual morador é mais antigo na região como 40 

forma de desempate, e este então, será considerado eleito. A conselheira Ana Alice 41 

sugeriu a melhor definição de critérios e documentações comprobatórias para os 42 

próximos editais.  Os conselheiros Rogério e Ana Alice, sugeriram que os indicados não 43 
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eleitos sejam convidados a participar da Comissão e do Conselho, enfatizando a 44 

importância da participação desses atores. Lara Helena lembrou também que na última 45 

eleição da CPUC foi discutida a necessidade de alteração dos critérios, considerando 46 

também o morador mais próximo da UC. Seguindo com a pauta, a conselheira Rubyane 47 

apresentou a demanda recebida sobre a implantação de um castramóvel no Parque 48 

Natural Municipal do Horto, na Escola de Governo. Foram apresentadas as solicitações, 49 

as atividades que serão realizadas, a frequência, necessidades de alterações no local 50 

juntamente com o projeto arquitetônico e a gestão simplificada dos resíduos gerados. Foi 51 

apresentado também o parecer da Divisão de Planejamento Ambiental e Unidades de 52 

Conservação (DVPUC) dizendo que não existem impedimentos para a implantação, 53 

desde que o projeto fosse apreciado pelo COMAFI e que as atividades sejam exercidas 54 

de forma a não aumentar os impactos ambientais negativos no local. A conselheira Lara 55 

Helena esclareceu que esta é uma demanda que veio da Diretoria de Licenciamento e 56 

Controle Ambiental (DILA/SMMA) por se tratar de uma ação civil do Ministério Público. 57 

Penayo se posicionou no sentido de que a atividade pode ocorrer dentro da UC 58 

enquanto não for elaborado seu Plano de Manejo e que, portanto, a atividade não é por 59 

prazo indeterminado. Lara Helena sugeriu também que seja apresentado o 60 

detalhamento da gestão dos resíduos. O presidente concordou e enfatizou que seja 61 

pedido esse gerenciamento para que não ocorra o que ocorreu na obra do Bosque 62 

Guarani, onde entulhos foram dispostos de forma inadequada. Rubyane enfatizou a 63 

presença de resíduos de saúde, além dos resíduos de construção da obra. Lara Luciana, 64 

membro da CPUC, expressou preocupação sobre a presença de animais durante o 65 

atendimento, mencionando um caso anterior com um cão-guia e os riscos de interação 66 

entre animais domésticos e silvestres. O presidente ressaltou a importância da 67 

apresentação de detalhamento da atividade e abriu para a votação da elaboração de um 68 

parecer favorável, porém com as condicionantes colocadas em reunião. Foram 69 

contabilizados sete (07) votos favoráveis. Sobre a pauta da carta compromisso aos 70 

candidatos à prefeitura, o presidente expôs a situação e colocou duas propostas para 71 

discussão: a primeira seria elaborar a carta aos candidatos do segundo turno, 72 

considerando que não teríamos tempo hábil para elaboração e encaminhamento a todos 73 

os candidatos antes do primeiro turno da eleição; e a segunda seria esperar a 74 

Conferência Municipal de Meio Ambiente e elaborar um documento ao candidato eleito a 75 

partir das propostas levantadas na Conferência. Lara Luciana se manifestou favorável a 76 

elaborar o documento para o segundo turno, Lara Helena também, propondo que as 77 

cartas contenham local para assinatura dos candidatos. Rubyane citou que seria 78 

possível fazer as duas coisas, uma carta aos candidatos no segundo turno e um 79 

documento elaborado a partir da Conferência ao candidato eleito. Aberta a votação, 80 

foram contabilizados sete (07) votos favoráveis à elaboração de uma minuta da carta 81 

aos candidatos do segundo turno para apresentação na próxima reunião ordinária do 82 

COMAFI e, se necessário, será montado um grupo de trabalho que contará com a 83 

participação do Grupo de trabalho do PMMA e das instituições ADERE e Coletivo 84 

Ambiental. Sem mais nada a constar, o Presidente agradeceu a todos e deu como 85 

encerrada a reunião às dez horas e vinte minutos e eu, Rubyane lavrei a presente Ata 86 

que segue assinada pelos presentes. 87 
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Idelson José B. Chaves  
OAB 
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Lourenço 
SMPC 
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Lara Helena Pires Vieira 
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